

# 暑期培训班、夏令营市场火爆 报语言类培训班甚至需要连夜排队

## 晚报提醒:给孩子报班忌多而杂

有需求就有市场。每年一到暑假,各种暑期短训班、夏令营的广告纷至沓来,令人眼花缭乱、目不暇接,让望子成龙、望女成凤的家长犹疑不决、举棋不定,不知道到底该给孩子报什么班、报几个班最为适合,现在让我们首先梳理一下各种培训班、夏令营的类型和特色,再逐一分析报各类型班的注意事项吧!

郑州晚报记者 曹继慧



夏令营

不要进入纯玩或纯学误区

### 培训班

#### 给孩子报班忌多而杂 语言类培训班成家长新宠

#### 学科知识类之常规培训班:不要想一口吃个胖子

报这类培训班无外乎是孩子在学校学习成绩不佳,或者偏科严重,家长想在课外时间给孩子好好补习,希望孩子在新学年迎头赶上学校老师的教学进度。这类培训班包括作文培训班、英语培训班、数理化培训班等。

报这类培训班的最大禁忌是不要贪多,不要想一口吃个胖子,孩子哪门功课不好适度补习提高一下是可以的,但不要过度神化这种短期培训班。孩子的学习是日积月累的长期过程,重要的是如何掌握有效的学习方法和培养孩子良好的学习习惯。

#### 学科知识类之特色培训班:艺术修养和人格魅力的培养很重要

学科知识类的特色培训班有儿童诗社、珠心算、科学实验、国学诵读等。这类的培训班大多是为了在孩子正常的学习生活之外,能掌握一门学科特长,增长孩子的学习兴趣或者熏陶孩子的文学气质。

如果说市场上众多常规培训班是应试教育催生的产物,而这些特色培训班的应运而生则是近年来素质教育口号愈来愈响亮的有力佐证。腹有诗书气自华,在当今诗歌创作整体低迷的大环境下,家长还愿意让孩子潜心静气感悟一首诗的纯美意境,学习诗歌意蕴悠长的表达技巧,不能不说这是社会文明进步的一个缩影。孩子们通过写诗、吟诗、赏诗来抒发感情,也有利于其艺术修养和人格魅力的培养。

科学实验培训班把孩子置于教学的主体地位,增加孩子参与实验和探究活动的机会,使孩子在实验和探究的过程中体验科学研究的方法,有利于激发孩子探索未来世界的好奇心和求知欲。

报这类培训班一定要以孩子的兴趣为出发点,不要勉为其难给孩子造成心理负担,取得适得其反、南辕北辙的不良效果。

#### 文艺修养类之常规培训班:要以孩子的兴趣爱好为出发点

拉丁舞、民族舞、钢琴、电子琴、古筝、二胡、绘画、书法、跆拳道、围棋等体艺类的培训班现在已经满大街比比皆是,也最为众多家长的青睐。

因为名目繁多,家长选择起来也应该尤为慎重。不要胡子眉毛一把抓,什么都想让孩子尝试一遍,报班多而杂不但起不到让孩子培养兴趣爱好的目的,反而让孩子不堪承受身心之重,剥夺了他们自由玩耍、休息的时间。

省妇女儿童活动中心的工作人员则建议各位家长,假期里要多多带孩子走出家门,多参加一些能促进亲子关系的活动,和一些实践性的户外活动,如搞些小调查、小研究等,这样可拓宽他们视野,让他们关注社会,培养责任心。不要老是把孩子关在家里,圈在各种培训班里。

#### 文艺修养类之特色培训班:要严格审查办学机构的办学条件

随着商品社会的不断活跃发展,“沉默是金”已经不再为大家所推崇,流畅的语言表达能力、滴水不漏的说话艺术、良好的演讲和主持能力成为众多家长眼中成功人士的必备素质。因此,郑州市场上的诸多语言培训班也开始风生水起地办了起来,有的家长报班甚至需要连夜排队。

确如一些商家所宣传的那样,良好的语言组织能力和表达能力能很大提高孩子的自信心和表现欲,但各位家长需要注意的是,眼下各类社会文化培训机构存在鱼目混珠现象,根据有关规定,各类办学机构应该进行登记备案,参与培训人员必须具有大专以上学历,取得相应岗位资格,而且办学场地必须具备一定的条件。不合格的办学机构会降低教育质量,并会给孩子的正当权益带来损害。

#### 选择优秀的夏令营组创团队很重要

目前郑州市场上的夏令营主要有素质教育、军事特训、科技教育、修学旅游等几大类。选择夏令营家长应该考虑的头等大事首先应该是孩子的安全问题,近期受到各方关注的韩亚空难事件更是激起家长们对夏令营安全问题的高度重视。

家长在给报夏令营的时候,一定要选择有多年组织操作学生活动经验的企业,在整个活动的过程中必须有经过严格培训考核的专职辅导老师。出国修学旅游的夏令营团,家长要详细了解接团企业是否具备承接出国游学活动的资质。

优秀的夏令营通过活动能对孩子起到教育意义,在自由快乐的氛围中潜移默化地学到书本上学不到的知识,鉴别这类夏令营的方法可以看它是否拥有一个鲜明的主题,并围绕这个主题展开一系列的具体活动。千万要避免误入纯旅游性质的所谓“酷玩夏令营”或者纯学习型夏令营,让孩子的假期成为课堂生活的延伸。

省妇女儿童活动中心推出的“少年君子品格修习夏令营”每年都有不同的主题内容,或国学经典、孝亲感恩,或小脚丫行天下,磨炼孩子的毅力和意志,或云南天文游学,受到社会各界一致好评。

#### 特殊夏令营可根据孩子需要来报

随着夏令营种类的日渐繁多,一些专业机构也来分食这块大蛋糕,为有特殊需要的青少年量身打造一些特色项目,譬如郑州市场上活跃着的减肥夏令营等。

生活水平的提高,孩子的体重也确实困扰着越来越多的家长,肥胖不但影响着他们的身体健康,也时刻挫伤着他们与人交往的自信心和积极性。能在自由快乐、轻松自然的环境下通过体育锻炼、心理疗法来培养自己的意志力和良好的生活习惯,并有计划地进行减肥,对有需要的孩子来说确实也是一种不错的选择。

目前做此类夏令营的主要有医院、专业的减肥机构等,家长选择的时候依然要擦亮眼睛,对他们减肥方法的科学性、有效性进行一些必要的论证。另外金水区地税局工作人员廖晓琪提醒各位家长,无论参加哪种夏令营或者培训班都要找经营者开具正规发票,否则一旦出现问题,消费者难以举证索赔。